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=EGB (I, 15), also auch EG@ B=G H D. Man fiige
B G H beiderseits hinzu; dann sind EG B+ BGH = BGH
+GHD; aber EGB + BGH =2 R. (I, 13); also sind
auch BGH+Q@HD=2R. —8.

§ 30 (L. 21)
Derselben geraden Linte parallele sind auch einander
parallel.
A B, CD seien beide | EF. Ich behaupte, daf auch
A B| CD.
Man bringe die gerade Linie @ K mit ihnen zum Schnitt.
Da die parallelen geraden Linien
/ A B, EF von der geraden Linie
G, G K geschnitten werden, ist 4G K
/ =G HF (I, 29). Ebenso ist, da die
H parallelen geraden Linien EF, C D
von der geraden Linie G K ge-
schnitten werden, GHF =G KD
/ (I, 29). Wie oben bewiesen, ist 4 G K
=@HPF; also ist auch AGK
Fig. 30. = G K D; sie sind dabei Wechsel-
winkel. Also ist 4 B|| CD (I, 27)
— [8.] dies hatte man beweisen sollen.
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§ 31 (A. 10).

Durch einen gegebenen Punkt eine einer gegebenen geraden
Linie parallele gerade Linie zu zichen.

Der gegebene Punkt sei 4, die gegebene gerade Linie B C.
Man soll durch den Punkt 4 eine der geraden Linie B C
parallele gerade Linie ziehen.

Auf B C wihle man Punkt D beliebig, ziehe 4 D, trage
an die gerade Linie D A im Punkte

A auf ihr L DAE=ADC an £ A £
(I, 23) und verlingere E 4 gerade
um die gerade Linie A4 F.

Da die gerade Linie A4 D beim p D IA

Schnitt mit den zwei geraden Linien Fic. 31
B C, E F einander gleiche Wechsel- S

winkel bildet, ndmlich EAD, ADC, so ist FAF | BC
d, 27).

§ 80—33. 23

Also hat man durch den gegebenen Punkt A zur gegebenen
geraden Linie B C parallel die gerade Linie £ A F' gezogen
— dies hatte man ausfithren sollen.

§ 32 (L. 22).

An jedem Dreieck ist der bei Verlingerung einer Seite
entstehende AuPenwinkel den beiden gegeniiberliegenden Innen-
winkeln zusammen gleich, und die drei Winkel innerhalb
des Dreiecks sind zusammen zwei Rechten gleich.

Das Dreieck sei 4 B C. Man verlingere seine eine Seite
B C nach D; ich behaupte, daB der AuBenwinkel 4 C' D
den beiden gegeniiberliegenden Innen-
winkeln C A B + A B C gleich ist und A
die drei Winkel innerhalb des Dreiecks
ABC+BCA+4+CAB=2R.

Durch Punkt C ziehe man C E || zur
geraden Linie 4 B (I, 31). 8 C 0

Da AB| CE und sie von 4 C ge- Fig. 52
schnitten werden, sind die Wechsel- g. 0%
winkel BAC=ACE (1, 29). Ebenso ist, da A B||CE
und sie von der geraden Linie B.D geschnitten werden,
der #uBere Winkel E C D dem innen gegeniiberliegenden
A B C gleich (I, 29). Wie oben bewiesen, ist auch 4 C E
= B A C; also ist der ganze Winkel 4 C D den beiden gegen-
iiberliegenden Innenwinkeln B AC -4 B C gleich (Ax. 2).

Man fiige A C B beiderseits hinzu; dann sind 4 C D
+ACB=ABC 4+ BCA + CAB. Aber ACD
+ACB=2R. (I, 13); also sind auch ACB +CBA
+CAB=2R. — 8.

§ 33 (L. 23).

Strecken, welche gleiche und parallele Strecken auf denselben
Seiten verbinden, sind auch selbst gleich und parallel.

A B, CD seien gleich und parallel, und die Strecken
A C, B D mbgen sie auf denselben Seiten verbinden. Ich
behaupte, daB auch 4 C, B D gleich und parallel sind.

Man ziehe B C.

Da AB|CD und sie von BC geschnitten werden,
sind die Wechselwinkel A BC = BCD (I, 29). Da A B
= C D ist und B C gemeinsam, so sind zwei Seiten 4 B, B C




